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CONCEPTOS BLOQUE VI. URBANISMO
AGLOMERACIÓN URBANA. Es la conexión que se produce entre, al menos, dos núcleos de población. Normalmente, uno de ellos ocupará un papel central en la aglomeración. Ésta puede ser de varios tipos: área metropolitana; conurbación; región urbana; megalópolis.
ÁREA METROPOLITANA. Es una gran extensión urbana formada por una ciudad principal (metrópoli) de gran tamaño y complejidad funcional, rodeada por una corona metropolitana que abarca varios municipios. Entre la ciudad central y los municipios se establecen relaciones económicas y sociales, movimientos pendulares, importante desarrollo de transportes y comunicaciones, continuidad geográfica,…, lo que genera la necesidad de planificación y coordinación, por lo que se crea esta figura administrativa. En España destacan sobre todo las áreas metropolitanas de Madrid y Barcelona, entre otras.

CIUDAD. Comunidad de población concentrada, cuyos habitantes se dedican a actividades no agrícolas, preferentemente. Centraliza y dispersa bienes, servicios y comunicaciones en el espacio circundante, y sus habitantes tienen unos hábitos esencialmente urbanos. Dado lo genérico que resultan las definiciones, la Gª considera necesario precisar en base a criterios cuantitativos (volumen y densidad de población), y cualitativos (morfológicos, funcionales, sociológicos y espaciales).
CIUDAD DORMITORIO. Son ciudades de pequeño o mediano tamaño con una función sobre todo residencial (aunque también industrial o mixta), que están próximas a una gran ciudad o metrópoli de la que dependen funcionalmente. Entre ella y la gran ciudad se producen diariamente gran cantidad de movimientos pendulares.

CIUDAD JARDÍN. Asentamiento planificado con arreglo a un plan general que resalta la calidad medioambiental y la espaciosidad. Su primer teórico fue Howard (influenciado por Socialismo Utópico) en el siglo XIX para planificar las nuevas ciudades inglesas. Combinaba las ventajas sociales y económicas de la vida urbana con las que proporciona al individuo un entorno rural más sano. La ciudad debía albergar unos 32.000 habitantes. Dentro de la ciudad se localizan una gran cantidad de espacios verdes, calles amplias, edificación de baja densidad. El modelo se repetiría en otras localizaciones que se comunicarían por ferrocarril y carretera. Este planteamiento se logró en la ciudad de Letchworth. En España, lo más parecido a ciudad-jardín son las llamadas colonias madrileñas como El Viso, Pedralbes en Barcelona, Neguri en Bilbao, Ciudad Jardín y Santa Clara en Sevilla,…

CIUDAD LINEAL. Proyecto de ciudad para Madrid ideado por el urbanista Arturo Soria en 1892, inspirado en planteamientos higienistas y en el utopismo reformista. Tenía la pretensión de urbanizar el campo y ruralizar la ciudad conectando, en un mismo espacio, campo, industria, servicios y residencia. La concibió como una gran calle de varios kilómetros de longitud, que tomaba como eje principal una línea de ferrocarril que unía dos núcleos rurales cercanos. Todas las casas eran unifamiliares, con jardín y huerto. Sólo se realizaron unos 5 kilómetros, hoy muy desvirtuados. La idea se llevó a cabo posteriormente en las “New Town” inglesas.

CIUDAD SATÉLITE. Núcleos de población situados en las franjas periurbanas; destaca en ellas el desarrollo de la industria y del sector terciario, y que proporcionan bienes y servicios a su población y a la de las localidades próximas. Su grado de autonomía respecto a la ciudad central es bastante elevado. Su diferencia con la ciudad dormitorio es que su función no es sólo residencial.
CONURBACIÓN. Aglomeración urbana que surge cuando dos ciudades, en origen separadas, debido a su crecimiento con el tiempo acaban uniéndose físicamente, siendo cada una independiente administrativamente. Por ejemplo, San Sebastián de los Reyes y Alcobendas, en Madrid.

CRECIMIENTO A SALTOS. Es el avance del suelo urbano en las áreas periféricas, dejando solares adyacentes a la ciudad sin construir y edificando en solares algo más alejados, de forma que se produzca una revalorización del suelo de los primeros. De esta forma también se obliga a los ayuntamientos a que realicen infraestructuras y equipamientos en ellos. Constituye, por tanto, una maniobra especulativa que busca un alza en el precio de la vivienda.

ENSANCHE. Expansión urbana planificada que corresponde al modelo de ciudad industrial surgido en el siglo XIX. Son barrios planificados de plano ortogonal impulsados por la burguesía y formados por paseos de ronda y bulevares, y edificios que forman manzanas cerradas, diferenciándose la nueva ciudad del casco antiguo. El ensanche está dotado de servicios (pavimentación, alcantarillado, espacios verdes y abastecimiento de agua) y la burguesía obtuvo pingües beneficios con la construcción de viviendas, comercios y transportes. El uso del suelo era predominantemente residencial para la burguesía. Destacan el ensanche de Barcelona, proyectado por Ildefonso Cerdá, y el de Madrid, por Carlos María de Castro. 

MEGALÓPOLIS. Surge cuando la urbanización alcanza escala suprarregional. Está constituida por diversos elementos urbanos: áreas metropolitanas, conurbaciones, regiones urbanas, pequeñas ciudades,…, con funciones distintas, que crecen y forman una red urbana discontinua, pero sin fracturas importantes. Las más importantes se localizan en Estados Unidos (de Nueva York a Virginia y de Chicago a Pittsburg) y Japón (de Tokio a Yokohama y Osaka-Kobe). En España, algunos autores apuntan la posibilidad de que se está formando una megalópolis en el eje mediterráneo, desde la frontera francesa hasta Cartagena, formado por las áreas metropolitanas de Barcelona, Valencia y Alicante, conurbaciones turísticas o industriales, ciudades medias y pequeñas ciudades industriales. También podría entenderse como megalópolis en formación el desarrollo urbano que teniendo como centro Madrid, se está desarrollando hacia la Sagra toledana y por el Corredor del Henares (hasta Guadalajara), promovido por la construcción de redes de transportes (sobre todo el AVE) y por los precios de la vivienda en el área metropolitana madrileña.
PERIURBANO. También llamada área suburbana (o espacio rururbano), es una franja de límites imprecisos, en la que se mezclan usos del suelo y formas de vida propias del campo y de la ciudad: espacios dedicados a la agricultura, polígonos industriales, transportes, zonas residenciales, etc. Esa indefinición de límites es quizá la expresión más característica de la extensión de lo urbano a la práctica totalidad del territorio habitado.
PLAN GENERAL DE ORDENACIÓN URBANA (PGOU). Es el instrumento básico para la ordenación urbanística integral de un municipio. Proyecta el desarrollo urbano para cierto número de años: los usos del suelo de cada zona, la clasificación del suelo (urbano, urbanizable, no urbanizable), la red viaria, los equipamientos y las medidas de protección medioambiental, del patrimonio,... Los planes parciales concretan el PGOU para cada área urbana y los planes especiales ordenan aspectos específicos. 

PLANES DE REHABILITACIÓN. Se trata de planes cuyo objetivo es mejorar y conservar los edificios de interés histórico, artístico o cultural, manteniendo la trama urbana existente con sus respectivas calles y plazas. Se pretende mejorar así la calidad de la vivienda y el entorno urbano. Se llevan a cabo a partir de los años 80. Pero en muchos casos han dado lugar a procesos de especulación en los centros históricos, lo que ha conllevado el éxodo de la población residente tradicional y su sustitución por nuevos habitantes que pagan mucho más por las viviendas.
PLANO IRREGULAR. Se caracteriza  por tener un trazado de calles irregulares, estrechas y sinuosas. No hay ningún tipo de planificación ni geometría. Este tipo de plano puede originarse a partir de condicionamientos topográficos del terreno (como el emplazamiento en una colina o cerca de un río) o ser evidencia de un predominio de lo privado sobre lo público, lo cual se refleja en el espacio urbano. El plano irregular corresponde a la parte antigua de la ciudad (casco antiguo), de época medieval, tanto en ciudades cristianas (Ávila, Burgos, Girona) como de origen musulmán, con trazado laberíntico (Granada, Córdoba, Sevilla). 

PLANO ORTOGONAL O EN DAMERO. Tiene su origen en las ideas sobre urbanismo de Hipódamo de Mileto en el siglo V a.c. (de ahí que también sea denominado plano hipodámico). En él las calles son rectilíneas y se cruzan en ángulo recto, formando cuadrículas que conforman las manzanas. Corresponde a trazados viarios planificados, de nueva creación, como los ensanches de ciudades como Barcelona, Madrid o Valencia. También fue típico de las ciudades romanas, las colonias griegas, o las ciudades de nueva creación en la Edad Moderna, tanto en las colonias americanas como en las repoblaciones peninsulares promovidas por Olavide en el siglo XVIII (La Carolina, La Carlota, La Luisiana).

PLANO RADIOCÉNTRICO. En él las calles parten de un núcleo central (por ejemplo una plaza) como si fueran radios de una circunferencia, siendo cortadas por otras calles que forman círculos concéntricos. Este plano se desarrolló en ciudades medievales que partían de una plaza, un castillo o una iglesia. Por ejemplo, Vitoria, Tarragona, Palma de Mallorca. 

SUBURBIO. Aunque existían arrabales desde antaño, lo que hoy consideramos suburbios surgen a finales del siglo XIX y principios del siglo XX en la periferia de las grandes ciudades como consecuencia del éxodo rural que irá conformando el nuevo proletariado urbano. Se caracterizan por la ausencia de planificación y la escasa dotación de infraestructuras y equipamientos, un crecimiento desordenado y la baja calidad de la construcción, unas condiciones en muchos casos insalubres,… El caso extremo lo constituyen los núcleos chabolistas que vemos hoy en nuestras ciudades.
VIVIENDAS DE PROTECCIÓN OFICIAL (VPO). Viviendas cuya tipología, dimensiones y precios están reguladas por la Administración, estableciendo unas condiciones para poder acogerse a determinados beneficios tanto económicos como fiscales por parte de los compradores, los cuales a su vez deben reunir unas condiciones establecidas respecto a la titularidad de estas viviendas, ingresos o rentas familiares, etc. Las viviendas de protección oficial V.P.O. tienen que destinarse a domicilio habitual y permanente y tienen una superficie máxima. Las hay de promoción pública (las que promueve la propia Administración), de promoción privada, de régimen general y de régimen especial. Tienen unos precios máximos de venta determinados por módulos. También hay ciertas limitaciones en relación con su compraventa. Las viviendas VPO se pueden vender antes de su liberalización, previa información a la Administración ya que puede ejercer su derecho preferente de compra. El precio, hasta que pierda la calificación de Vivienda de Protección Oficial, también viene dado por la Administración.
